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μεσοπολέμου, αλλά και πιο συνειδητά 
η Θεολογική Σχολή Θεσσαλονίκης και 
του Τιμίου Σταυρού συνέβαλαν αποφα-
σιστικά στην επαναφορά του λόγου του 
Θεού στο επίκεντρο της εκκλησιαστικής 
ζωής. Η Πατερική όμως αναγέννηση 
–ιδιαίτερα μέσω της θεολογίας του ’60 
στον ελλαδικό χώρο– η οποία δυστυ-
χώς, παρά την τεράστια συμβολή της 
στα θεολογικά γράμ-
ματα, οδήγησε τη 
νεότερη Ορθόδοξη 
θεολογία και πνευ-
ματικότητα σε έναν 
εγκλωβισμό στο 
σύνδρομο της βυζα-
ντινής, Ορθόδοξης 
ανατολικής, και σε 
τελευταία ανάλυση 
αποκλειστικά πατερι-
κής κλπ., «αποκλει-
στικότητας». Κι αυτό 
αναπόφευκτα οδή-
γησε σε έναν άμεσο 
ή υπολανθάνοντα 
«αντιδυτικισμό». 
Ό,τι είχε να κάνει 
με τη Βίβλο αμέσως 
χαρακτηριζόταν δυ-
τικό, προτεσταντικό 
κλπ. Ως συνέπεια 
της υποβάθμισης 
του βιβλικού λόγου 
ήταν, και συνεχίζει 
να είναι, η περι-
θωριοποίηση του 
«προφητικού» χα-
ρακτήρα του Ορθό-
δοξου χριστιανισμού. Η θεολογία, π.χ., 
της απελευθέρωσης, η θεολογία της 
«συνάφειας», η φεμινιστική θεολογία 
σε όλες της τις εκδοχές, τα οικουμενικά 
προγράμματα για την καταπολέμηση του 
ρατσισμού, και τη σχέση εκκλησίας-
κοινωνίας, οι δεκαετίες αλληλεγγύης 
των εκκλησιών προς τις γυναίκες και 
καταπολέμησης της βίας, και κυρίως η 
βασισμένη στην Αγία Γραφή εναλλα-
κτική προς τη νέο-φιλελεύθερη οικο-
νομική παγκοσμιοποίηση χριστιανική 
πρόταση, δεν πέρασαν όχι μόνον στον 
πυρήνα, αλλά ούτε και στο περιθώριο 
έστω της Ορθόδοξης θεολογίας. Όλες 
ανεξαιρέτως οι παραπάνω πρωτοβου-
λίες βασίζονται στον αυθεντικό βιβλικό 
λόγο. Π.ΒΑΣ.
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VI. Αγία Γραφή και Παράδοση. Το ζή-
τημα της σχέσεως μεταξύ Αγίας Γραφής 
και Παραδόσεως, ακριβέστερα δε της 
προτεραιότητας της μιάς ή της άλλης 
ως «πηγών» της χριστιανικής πίστεως, 
είναι απότοκο μιας ομολογιακής διαμά-
χης· αποτελεί συνέπεια της ιδεολογικής 
αντιπαράθεσης προτεσταντισμού και 
ρωμαιοκαθολικισμού. Έχει, συνεπώς, 
την αρχή της στην εποχή τής Μεταρ-
ρύθμισης και την αμοιβαία διεκδίκηση 
εξουσίας και αυθεντιών, χωρίς να αντα-
ποκρίνεται ουσιαστικά και θεολογικά σε 
ερώτημα σωτηριολογικό. Ορθόδοξοι 
θεολόγοι από την περίοδο εκείνη μέ-
χρι τα μέσα περίπου του περασμένου 
αιώνα, για λόγους απολογητικούς και 

αντιρρητικούς, προσπαθώντας κατά βά-
ση ν’ αναιρέσουν τη βιβλομονιστική 
εκδοχή των μεν ("sola Scriptura") ή 
την απολυτοποίηση των δομών των δε, 
επαναλάμβαναν μία θέση της αντιμε-
ταρρυθμιστικής συνόδου του Τριδέντου 
(1547), η οποία έκανε λόγο περί δύο 
ισότιμων και ισόκυρων «πηγών» της 
χριστιανικής αποκαλύψεως. 

Η προσεκτική, ωστόσο, μελέτη της αρ-
χαίας εκκλησιαστικής γραμματείας, αλλά 
και η εμπειρία των συγχρόνων μας δια-
χριστιανικών διαλόγων, κατέδειξαν, με 
τρόπο σαφή, ότι η διάκριση μεταξύ Γρα-
φής και Παραδόσεως δεν είναι απλώς 
σχολαστική ή απλώς συμβατική, αλλά 
μάλλον παραπλανητική. Κι αυτό, διότι, 
όπως παρατηρεί ήδη κατά τον 3ο αι. ο 
Τερτυλλιανός, η «πηγή» της χριστιανικής 
αποκαλύψεως όσον αφορά τη σωτηρία 
του ανθρώπου βρίσκεται στην ίδια την 
αλήθεια, την πίστη και τη διδασκαλία 
της Εκκλησίας (βλ. De praescriptionibus 
19.3, PL 2:31), στην ίδια τη ζωή της, 
και όχι απλώς στη γραπτή ή την προ-
φορική της μαρτυρία. Η ίδια η ζωή, άλ-
λωστε, υπαγόρευσε στον όσιο Βικέντιο 
των Λερίνων (5ος αι.) τον περίφημο 
κανόνα περί καθολικότητας, βάσει του 
οποίου η Εκκλησία διατυπώνει τη δι-
δασκαλία για τη σωτηριώδη πίστη της 
(όπως αυτή «πάντοτε, πανταχοῦ καὶ ὑπὸ 
πάντων ἐπιστεύθη») πάνω στη συμφω-
νία των Προφητών και των Αποστόλων 
με την Παράδοση της Εκκλησίας, με τις 
αναλλοίωτες αρχές της εκκλησιαστικής 
ερμηνείας και ζωής (βλ. Commonitorium 
4.2-3, PL 50:640). 
Η διατήρηση, ειδικότερα, της ισορροπί-
ας των ως άνω μεγεθών δεν εξαρτάται 
από την αποκλειστική εκ μέρους μας 

προτίμηση της Γραφής ή της Παραδό-
σεως αντίστοιχα, αλλά από την προ-
σήλωσή μας στην ενοείδεια της θείας 
αποκαλύψεως, όπως αυτή φανερώνεται 
στο πρόσωπο του ενανθρωπήσαντος Υι-
ού και Λόγου του Θεού, αισθητοποιείται 
δε εν αγίω Πνεύματι στη διδασκαλία 
και την εμπειρία του Σώματός Του. Η 
συγκεκριμένη εμπειρία μαρτυρείται κι 

ερμηνεύεται από την Αγία Γραφή και 
τους συγγραφείς της θεοπνεύστως και 
με τρόπο προσωπικό, εκφράζεται δε 
χαρισματικώς και υπό μορφή ειδικής 
διακονίας στο πλαίσιο της Εκκλησίας, 
η οποία είναι ο αυθεντικός φύλακας της 
αληθείας και της συνέχειας της θείας 
αποκαλύψεως εντός του κόσμου και 
της Ιστορίας. Αγία Γραφή, Παράδοση 
και Εκκλησία, υπ’ αυτήν την έννοια, 
αλληλοπεριχωρούνται και αλληλοπερι-
έχονται, αλληλομαρτυρούνται και αλλη-
λοερμηνεύονται, διακηρύσσοντας από 
κοινού το μυστήριο της σωτηριώδους 
εν Χριστώ Οικονομίας. Αγία Γραφή και 
Παράδοση δεν αποτελούν δηλαδή, από 
πλευράς Ορθοδόξου ερμηνευτικής κα-
τανοήσεως, δύο μεμονωμένες «πηγές», 
όπως παλαιότερα διατυπωνόταν, της 
θείας αποκαλύψεως, αλλά δύο πλευρές 
τού ενός μυστηρίου που καταγγέλλεται 
διαρκώς εντός της Εκκλησίας. Αποτε-
λούν δύο χαρισματικές εκφράσεις του 
γεγονότος της αυτοαποκαλύψεως του 
Θεού στον κόσμο εν Χριστώ Ιησού και 
της καθολικώς μεθεκτής εμπειρίας τής 
εν Χριστώ σωτηρίας, όπως αυτή αδια-
κόπως κηρύττεται, πιστεύεται, κοινωνεί-
ται και προσωπικώς βιώνεται εν αγίω 
Πνεύματι εντός του Σώματός Του. Μία, 
επομένως, και μοναδική είναι εν τέλει η 
«πηγή» τής πίστεως και της μαρτυρίας 
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της Εκκλησίας: ο ίδιος ο Κύριος και η 
συνεχής παρουσία Του εν τω μέσω του 
λαού Του, η πραγματική παρουσία Του 
εντός του Σώματός Του, το παραδιδό-
μενο και μετεχόμενο εντός αυτού ζων 
Ευαγγέλιο της σωτηρίας, η θεανθρώ-
πινη εν αυτώ ζωή Του. 
Διευκρινίζοντας περαιτέρω όσα αναφέ-
ραμε προηγουμένως, θα λέγαμε ότι δεν 
δικαιολογείται κανείς να ομιλεί περί της 
σχέσεως Γραφής και Παραδόσεως, υπα-
κούοντας σε μία λογική αυτονομήσεως 
ή ιεραρχήσεως, διαζευκτικής αντιπαρα-
θέσεως ή εξαρτηματικής σχέσεως. Δεν 

είναι δυνατό να κατατάσσει κανείς τα 
δύο μεγέθη σε δύο διαφορετικά στρατό-
πεδα, καθώς επιχειρούν δυστυχώς κά-
ποιοι, διεκδικώντας για τον εαυτό τους 
μείζον μερίδιο από τον Χριστό, από την 
αλήθεια, από τη ζωή, ωσάν από μίαν 
εξωτερική πηγή πληροφοριών ή ένα 
ελεγχόμενο και διαχειριζόμενο από τους 
ίδιους απόθεμα αυθεντίας. Κι αυτό, γι-
ατί «πηγή» της πίστεως και προορισμός 
ταυτόχρονα δεν είναι ένα φαινόμενο, 
μια διαδικασία ή ένα «πράγμα», αλλά το 
ίδιο το πρόσωπο του Χριστού, για την 

κατανόηση του οποίου δεν απαιτείται 
γνώση, ευσέβεια ή αυθεντία κοσμική, 
αλλά Πνεύμα Θεού, «πνεύμα Χριστού» 
(Ρωμ 8:9), το οποίο «ὅπου θέλει» δρά 
και «πνεῖ» (Ιω 3:8). Για τον ίδιο λόγο, 
οικονομεί ο Θεός να λαμβάνει η μαρ-
τυρία περί του προσώπου Του, στην 
αρχική φάση, διατύπωση προφορική· 
αφού η πρώτη δοκιμαστεί και βεβαι-
ωθεί ότι συντονίζεται με το «κήρυγμα» 
των Αποστόλων και των Προφητών ή 
ότι αποδίδει τη συνείδηση του Σώματός 
Του την ιστορική, τότε προσλαμβάνε-
ται πλήρως (ως λόγος και γραφή, ως 

λειτουργία και ζωή, ως ερμηνεία και 
ευσέβεια, ως φιλοσοφία και τέχνη) από 
την καθόλου Εκκλησία. Η μαρτυρία περί 
του προσώπου Του εκκινεί έτσι από 
την αρχέγονη Παράδοση του λόγου και 
των έργων Του, εκ στόματος δηλαδή ή 
εμπειρίας αγίων ανδρών και αποστο-
λικών μαρτύρων, για να καταλήξει, μέ-
σα από την κοινότητα της χριστιανικής 
ομολογίας, στην πολυφωνική ενότητα 
του Ευαγγελίου, να λάβει έκφραση γρα-
πτή και να αποτελέσει κανόνα ζωής και 
θεία της Εκκλησίας Γραφή, ερμηνεία, 

έκφραση και εμπειρία. Αρχίζει με τη 
διαλεκτική της διακρίσεως της θείας 
«εντολής» και του «λόγου» των προφη-
τών από τις «παραδόσεις των πρεσβυ-
τέρων» του Ισραήλ (βλ. Μτ 15:2-3.6), 
της Παραδόσεως του Χριστού και των 
Αποστόλων από τις «παραδόσεις» και 
τα «εντάλματα» των ανθρώπων (βλ. Μτ 
15:9. 1 Κορ 11:2. Κολ 2:8, 22), για να 
καταλήξει στη διάκριση μεταξύ Παρα-
δόσεως της Εκκλησίας και παραδόσεων 
που προκύπτουν από την προσαρμογή 
του κηρύγματος στις τοπικές και καιρι-
κές ιδιαιτερότητες των αποδεκτών του 
ανά τους αιώνες. 
Στην προαναφερθείσα Παράδοση της 
Εκκλησίας εντάσσεται, ακριβέστερα, 
ολόκληρη η ζωή του Χριστού, ερμη-
νευμένη, «τεκμηριωμένη» –μοναδικά, 
προφητικά, αυθεντικά– από τον Ίδιο και 
τους Μαθητές Του. Σε τελική ανάλυση, 
Εκείνος είναι ο οποίος μαρτυρείται σε 
ολόκληρη την Αγία Γραφή (Παλαιά και 
Καινή Διαθήκη). Είναι ο ίδιος ο οποίος 
αποκαλύπτεται και παραδίδεται σ’ εμάς 
ως αγάπη, ως «ἡ ὁδός, ἡ ἀλήθεια καὶ ἡ 
ζωὴ» (Ιω 14:6), ως το περιεχόμενο και 
η πηγή της Ζωής αυτοπροσώπως (πβ. 
Ιω 5:39-40: «Ἐρευνᾶτε τὰς Γραφὰς ὅτι 
ὑμεῖς δοκεῖτε ἐν αὐταῖς ζωὴν αἰώνιον 
ἔχειν· καὶ ἐκεῖναί εἰσιν αἱ μαρτυροῦσαι 
περὶ ἐμοῦ· καὶ οὐ θέλετε ἐλθεῖν πρός 
με ἵνα ζωὴν ἔχητε»), ως ο αληθινός μας 
Άρτος, ο ζων (Ιω 6:41), ο επουράνιος 
(βλ Ιω 6:31-33) και ευχαριστιακός (βλ. 
1 Κορ 11:23-26: «Ἐγὼ γὰρ παρέλα-
βον ἀπὸ τοῦ Κυρίου ὃ καὶ παρέδωκα 
ὑμῖν, ὅτι Κύριος Ἰησοῦς ἐν τῇ νυκτὶ ᾗ 
παρεδίδετο ἔλαβεν ἄρτον … καὶ τὸ πο-
τήριον… λέγων… τοῦτο ποιεῖτε… εἰς 
τὴν ἐμὴν ἀνάμνησιν»). Ο ίδιος ο Θεός 
παραδίδεται σ’ εμάς ως Χάρις, ως λύ-
τρωση και σωτηρία εν Χριστώ Ιησού 
διά Πνεύματος αγίου. Αυτοπροαιρέτως 
εγγράφεται στην καρδιά, τη συνείδηση 
και την ύπαρξή μας. Με τη δύναμη του 
Πνεύματος και της εν «πιστοῖς ἁγίοις» 
(βλ Εφ 1:1) βιουμένης πίστεως εντός 
της Εκκλησίας, αναγορεύεται ο ίδιος 
ζώσα Παράδοση και Βίβλος αληθινή, τα 
αυθεντικά μας «αρχεία», καθώς γράφει ο 
άγιος Ιγνάτιος Αντιοχείας (βλ. Φιλαδελ-
φεύσιν VIII: «ἄκουσά τινων λεγόντων, 
ὅτι ἐὰν μὴ ἐν τοῖς ἀρχείοις εὕρω, ἐν 
τῷ Εὐαγγελίῳ, οὐ πιστεύω,… ἐμοὶ δὲ 
ἀρχεῖά ἐστιν  Ἰησοῦς Χριστός, τὰ ἄθικτα 
ἀρχεῖα ὁ σταυρὸς αὐτοῦ καὶ ὁ θάνατος 
καὶ ἡ ἀνάστασις αὐτοῦ καὶ ἡ πίστις ἡ 
δι’ αὐτοῦ»· πβ. 1 Κορ 15:1-8). Ο ίδιος 
συνιστά το Ευαγγέλιο της σωτηρίας, το 
κήρυγμα της Γραφής, τη μαρτυρία της 
Εκκλησίας, την εν προσώπω φανέρωση 
«πάσης τῆς ἀληθείας» (βλ. Ιω 16:13), 
η οποία καθίσταται δική μας εντός της 
Εκκλησίας, ως προσωπική μετοχή στο 
γεγονός του Χριστού, στο μυστήριο 
της ενσάρκου Θείας Οικονομίας. Το 
Ευαγγέλιο των χριστιανών ταυτίζεται, 
κατά ταύτα, όχι με ένα βιβλίο και τους 

διαμέσους ή τη θρησκεία τους, αλλά με 
τον ίδιο τον Χριστό και το σωτηριώδες 
έργο Του, συγχρόνως δε με την καθο-
λική πίστη της Εκκλησίας, ενώ ο ίδιος 
και η ζωή Του συγκροτούν για εκεί-
νην το υπέρτατο κριτήριο, το ζωντανό 
Ευαγγέλιο, την κατ’ εξοχήν Γραφή και 
αυθεντία, την ασφαλέστερη οδό (που 
μας έχει παραχωρηθεί) προς τη μονα-
δική αλήθεια και θεογνωσία ή τη μετ’ 
Αυτού κοινωνία. 
Η παραπάνω αλήθεια γνωρίζεται σ’ εμάς 
ως αυτοαλήθεια και απόλυτη αυθεντία 
εν τη υποστάσει του συγκαταβάντος 
Λόγου. Σαρκούται εντός της Ιστορίας, 
ενδύεται τη γλώσσα του ανθρώπου 
εκάστου καιρού και τόπου και καθί-
σταται εν αγίω Πνεύματι μεθεκτή από 
τους πολλούς πραγματικότητα (δια της 
Εκκλησίας, του λόγου και των μυστη-
ρίων της). Δεν έχει ανάγκη αυξήσεως 
ή συμπληρώσεως, εκσυγχρονισμού και 
διαφημίσεως, περιστολής ή αποσιω-
πήσεως, καθώς φρονούσαν οι συντά-
κτες πλήθους Αποκρύφων κειμένων 
στη χριστιανική αρχαιότητα ή επίδο-
ξοι διαχειριστές της Παραδόσεως σε 
άλλες εποχές. Σ’ αυτήν ακριβώς την 
αλήθεια έγκειται η θεία αποκάλυψη, 
πηγή δε και περιεχόμενό της είναι ο 
Χριστός, αποκαλυπτόμενος «ἐν ἡμῖν» 
(1 Ιω 4:4) και εν τη Εκκλησία, ως 
«εὐαγγέλιον αἰώνιον» (Απ 14:6), ως 
«νοητό» μυστήριο της θείας Οικονομίας: 
ο Χριστός παρατεινόμενος –δια του Σώ-
ματός Του– εν αγίω Πνεύματι εις τους 
αιώνες, βιούμενος και μεταδιδόμενος 
δια των μυστηρίων, ερμηνευόμενος και 
λατρευόμενος «ἕως τῆς συντελείας τοῦ 
αἰῶνος» (Μτ 28:20). 
Ο Χριστός τούτος είναι το «τέλος» (Ρωμ 
10:4) και το «πλήρωμα» (βλ. Ρωμ 13:10) 
του Νόμου και των Προφητών, ο «σκο-
πός» της Γραφής, η αρχή και το τέλος 
κάθε θεολογίας, κατά τον άγιο Κύριλλο 
Αλεξανδρείας (βλ. Περί της εν πνεύματι 
και αληθεία προσκυνήσεως και λατρείας, 
Λόγος γ΄, PG 68:268· Γλαφυρά εις την Γέ-
νεσιν, Λόγος στ΄, PG 69:305), ο παραδί-
δων και παραδιδόμενος αυτοπροσώπως 
«διὰ τὴν ἡμετέραν σωτηρίαν» (Σύμβολο 
Νικαίας-Κωνσταντινουπόλεως), ο προς 
βρώσιν αεί διδόμενος «ὑπὲρ τῆς τοῦ 
κόσμου ζωῆς» (Ιω 6:51). Εκείνος, εν 
κατακλείδι, είναι η πηγή της Παραδόσε-
ως, το κέντρο, η αρχή και το τέλος της. 
Αυτόν προσλαμβάνει ο πρώην διώκτης 
Σαύλος ως αντικείμενο και υποκείμενο 
της χριστιανικής παραδόσεως, έστω κι 
αν δεν έχει ζήσει ούτε στιγμή σωματι-
κώς κοντά Του. Εκείνον εξακολουθεί να 
παραλαμβάνει και να παραδίδει σ’ εμάς, 
δύο χιλιάδες χρόνια μετά, η Εκκλησία 
Του, αφού ο ίδιος είναι, κατά τον ιε-
ρό Χρυσόστομο, «ὁ πάντα ἐργαζόμενος 
καὶ παραδιδούς, ὥσπερ καὶ τότε» (Εις 
την προς Κορινθίους α΄, Ομιλία κζ΄, PG 
61:229). Εκείνος είναι ο παραδιδόμε-
νος, μαζί με τη θεανδρική ζωή Του, η 

Κάιν και Άβελ, από το Holkham Bible Picture Book (περ. 1320-30), BL AddMss 47682, 
f. 5r (British Library) 



359

οποία ταυτίζεται με τη ζωή της Εκκλη-
σίας, με τη ζωή του Σώματός Του. Στο 
Σώμα τούτο μετέχοντες, κοινωνούμε 
τη ζωή Του, γευόμαστε τη σάρκα Του, 
λαμβάνουμε το Πνεύμα Του, γνωρίζου-
με την αλήθειά Του. Μεταβαλλόμαστε, 
κατά τρόπο μοναδικό και χαρισματικό, 
σε δική Του Γραφή και Παράδοση, σε 
καρδιές –κι όχι πλάκες λίθινες– επί των 
οποίων ο ίδιος γράφει με το Πνεύμα 
Του (βλ. 2 Κορ 3:3) Νόμον Καινόν, 
τον Νόμο της αγάπης, γη που την πο-
τίζει με το αίμα Του, σε Μαθητές τους 
οποίους ο ίδιος διαρκώς αποστέλλει 
«εὐαγγελίζεσθαι» (1 Κορ 1:17), «εἰς 
μαρτύριον» (Εβρ 3:5) Αυτού.
Χάρη στην ενότητα Γραφής και Παραδό-
σεως, όπως την εντοπίσαμε στο πρόσω-
πο του Χριστού και την πραγματικότητα 
της Εκκλησίας, η εμπειρία της θείας 
ζωής καθίσταται εμπειρία ιστορική και 
η προσωπική μας μαρτυρία, μαρτυρία 
εκκλησιαστική. Δεν προσδιορίζει έτσι 
καθείς μόνος του –κατά τρόπο φανταστι-
κό ή ιδεολογικό, λογικό ή ηθικολογικό– 
τι είναι Γραφή και τι ιερά Παράδοση, 
καθότι αμφότερες αποτελούν εντός της 
Εκκλησίας λειτουργίες ζωής, καινής 
και χαρισματικής. Εμπνέονται από το 
αυτό Πνεύμα το οποίο συγκροτεί την 
Εκκλησία, υπακούουν στο κήρυγμά της 
το σωτηριολογικό, διερμηνεύουν την 
καθολική της συνείδηση, υπηρετούν τη 
δική της οικοδομή. Μπορούν να εκφρά-
ζουν τη διαχρονική της εμπειρία για τον 
Χριστό, εμπειρία η οποία συναντά κατά 
τρόπο άμεσο τον άνθρωπο και την Ιστο-
ρία και μετασχηματίζεται σε αγιότητα, σε 
εκκλησιαστικό τρόπο ζωής, σε κοινωνία 
πνευματική. Πιο συγκεκριμένα:
Η καινή ζωή η οποία μας δόθηκε εν 
Χριστώ και η οποία αποτελεί την πί-
στη, τη μυστική εμπειρία της Εκκλησί-
ας, ακριβώς επειδή είναι πλήρης και 
αληθινή, είναι συγχρόνως ευμετάδο-
τη και κοινωνική· μαρτυρείται διά του 
Ευαγγελίου και παραδίδεται στη θεία 
Ευχαριστία, εκεί όπου ο Κύριος δεν 
αρνείται ποτέ να φανερώνει Εαυτόν 
«ἐν τῇ κλάσει τοῦ ἄρτου» (Λκ 24:35). 
Γίνεται γλώσσα ανθρώπων, αντικείμενο 
μαρτυρίας και αισθήσεων· γίνεται κή-
ρυγμα και παράδοση, δόγμα και Γραφή, 
τέχνη και προσευχή, πίστη και ζωή, 
μαρτυρία και αποστολή, λειτουργική 
συνείδηση και ασκητική. Στην πορεία 
της εν τόπω και χρόνω, η αποκαλυ-
φθείσα εν Χριστώ αλήθεια διαλέγεται 
με τα στοιχεία του κόσμου, με τους χα-
ρακτήρες των απανταχού ανθρώπων, 
λαών και πολιτισμών· προσλαμβάνει τη 
γλώσσα τους, το εξωτερικό τους σχήμα 
και δέχεται να επενδυθεί, να αρμοσθεί 
με αυτά το σωτηριολογικό της περιε-
χόμενο. Λαμβάνει –όπως ο ενανθρω-
πήσας Λόγος– μορφή, κατάλληλη για 
τη διακονία των ανθρώπων (πβ. Φιλ 
2:7: «μορφὴν δούλου»), αναγνωρίσιμη 
και προσιτή, συγχρόνως δε μορφή που 

χαρακτηρίζεται από ποικιλία εκφράσε-
ων· εκφράσεων που σέβονται τα δεδο-
μένα του ανθρώπου κάθε εποχής και 
τόπου, με κριτήριο τις πραγματικές του 
ανάγκες, που καλύπτουν τη διοικητική 
και ποιμαντική μέριμνα, τη διδασκα-
λία (τη μετάδοση και την ακεραιότητά 
της), τη λατρεία, τη φιλανθρωπία, την 
καθημερινή ευσέβεια, τη σχέση της Εκ-
κλησίας με τον κόσμο κ.ο.κ. Πρόκειται 
για εκφράσεις που ποικίλλουν, χωρίς 
να διασπούν την ενότητα, δηλώνοντας 
ένα και το αυτό μυστήριο: το αναλλοί-
ωτο και μοναδικό για τη σωτηρία μας 
πρόσωπο του Ιησού Χριστού, ο οποίος 
είναι «ἐχθὲς καὶ σήμερον ὁ αὐτὸς καὶ εἰς 
τοὺς αἰῶνας» (βλ. Εβρ 13:8). Όπως δε, 
κατά τον απόστολο Παύλο, υπάρχουν 
«διαιρέσεις χαρισμάτων καὶ διακονιῶν 
καὶ ἐνεργημάτων, τὸ δὲ πνεῦμα τὸ αὐτὸ 
καὶ κύριος ὁ αὐτὸς καὶ Θεὸς ὁ αὐτὸς 
ὁ ἐνεργῶν τὰ πάντα ἐν πᾶσιν» (βλ. 1 
Κορ 12:4-6), έτσι και η εμπειρία τής 
Εκκλησίας αποκαλύπτεται υπό ποικιλία 
όψεων της μιας Παραδόσεως, η οποία 
εκφαίνει το ανεπανάληπτο μυστήριο, 
τη ζωοποιό παρουσία τού άπαξ Εαυτόν 
παραδόντος και αεί ημίν παραδιδομέ-
νου σαρκωθέντος Υιού και Λόγου του 
Θεού. Όσο αιχμή της εκφάνσεως του 
ως άνω μυστηρίου στον κόσμο παρα-
μένει ο σαρκωθείς, παθών και αναστάς 
Κύριος, τόσο οι επιμέρους παραδόσεις 
συνθέτουν τη μία και ιερά Παράδοση, 
μέσα στην οποία η Εκκλησία επιτελεί 
πάντοτε την ερμηνευτική της λειτουργία. 
Μπορεί να υπάρχουν στην Παράδοση 
αυτή πολλοί Ευαγγελιστές· το Ευαγγέλιο, 
όμως, είναι ένα (κατά Ματθαίον, κατά 
Μάρκον κ.ο.κ.). Μπορεί να υπάρχουν 
περισσότερες αποστολικές φωνές, η 
ιδιαίτερη παράδοση του Πέτρου ή του 
Παύλου, του Ιακώβου ή του Ιωάννου 
κ.ο.κ.· η αποστολική, όμως, μαρτυρία 
είναι ενιαία, κι αυτήν καταγράφουν 
όλα τα καινοδιαθηκικά βιβλία. Μπο-
ρεί η ίδια Ευχαριστία να τελείται σε 
διάφορες χώρες, γλώσσες ή τύπους 
λειτουργικούς· η εν Χριστώ, ωστόσο, 
ενότητα και μετοχή είναι εμπειρία κοι-
νή. Μπορεί στις μοναστικές κοινότητες 
του Άθω, του Κιέβου ή στα Ιεροσόλυ-
μα να εορτάζονται τα Χριστούγεννα με 
δεκατρείς ημέρες διαφορά· ο Χριστός, 
όμως, στον οποίο βιωματικά αναφερό-
μαστε «γεννᾶται σήμερον» και τώρα και 
το πάλαι και μετά. Μπορεί στην αρχαία 
Εκκλησία να τιμούσαν το Πάσχα ημέ-
ρα Κυριακή ή, μαζί με τους Εβραίους, 
τη 14η του μηνός Νισάν ή την αμέσως 
επομένη Κυριακή· ο Χριστός, όμως, ο 
οποίος είναι «τὸ Πάσχα ἡμῶν» (1 Κορ 
5:7), υπερβαίνει τα όριά μας, που υπό-
κεινται στης φθοράς και του θανάτου 
τα δεσμά.
Παραλλαγές όπως αυτές που μόλις ση-
μειώσαμε επ’ ουδενί συνιστούν αλλοίω-
ση του μυστηρίου της σωτηρίας. Απλώς 
το τονίζουν διαφορετικά, κάνοντας πε-

ρισσότερο ορατή την εν τοις πράγμασι 
ενότητα. Εμφαίνουν την κοινή εμπειρία 
και βεβαιώνουν τη σάρκωση αυτής της 
εμπειρίας σε περιβάλλοντα πολλές φο-
ρές εντελώς διαφορετικά. Είναι, θα λέ-
γαμε, αναγκαίες και –για την ελευθερία 
όλων όσοι ζουν με αυτές– ουσιαστικές, 
καθώς έπρεπε ο Λόγος υπό μορφή συ-
γκεκριμένη, μορφήν ανθρώπου, κάποτε 
να σαρκωθεί, καθώς είναι αναγκαίο και 
ουσιαστικό το μήνυμα να μπορεί να 
σωματωθεί, να ιστορικοποιηθεί, ώστε 
να είναι σε θέση να μεταδοθεί. Αν δεν 
υπήρχε η ορατή πλευρά, η ένυλη έκ-
φανση της Παραδόσεως, τότε δεν θα 

είχαμε χριστιανισμό αλλά δοκητισμό· 
θα είχαμε ιδεολογία κι όχι Εκκλησία, 
πίστη ιδιωτικής χρήσεως κι όχι συνεί-
δηση και μαρτυρία εκκλησιαστική. Τα 
πάντα θα ήσαν υπόθεση εγκεφαλική, 
τυχαία ή αυθαίρετη επιλογή. Ο Θεός 
όμως οικονόμησε τα πράγματα έτσι, 
ώστε η είσοδός μας στο μυστήριο της 
εν Χριστώ σωτηρίας να μη γίνεται κα-
τά τρόπο θεωρητικό και υποκειμενικό 
αλλά πολύ συγκεκριμένο και απτό, να 
πραγματοποιείται με όλη μας την ύπαρ-
ξη, με όλες μας τις αισθήσεις. Έτσι, 
λοιπόν, η πίστη δεν είναι άσαρκη, 

αλλά περνάει μέσα από το Βάπτισμα 
και την κανονική υπό τον επίσκοπο 
Ευχαριστία, μέσα από τον αγώνα τον 
πνευματικό, που προτείνει με την πείρα 
της –ως μέσον αγωγής και θεραπείας– η 
Εκκλησία. Γι’ αυτό και την Παράδοση 
συγκροτούν τόσο οι θείες Γραφές, η 
καταγεγραμμένη δηλαδή αποστολική 
διδαχή στα λειτουργικά αναγνώσμα-
τα και τον βιβλικό Κανόνα, όσο και 
η ερμηνεία της από τους Πατέρες και 
Διδασκάλους της Εκκλησίας, από τους 
ακριβείς μάρτυρες της αποκαλυπτικής 
εν Χριστώ εμπειρίας εντός της Ιστορίας, 
τους ασφαλείς μάρτυρες της ενότητας 

και της συνέχειας του Ευαγγελίου στη 
Γραφή και τη ζωή των πιστών. Την Πα-
ράδοση συγκροτεί, επίσης, κι ένα πλή-
θος άλλων στοιχείων, τα οποία ναι μεν 
ρητώς δεν αναφέρει ή δεν προδιαγρά-
φει η θεία Γραφή, αποτελούν ωστόσο 
ιστορική εκφορά του βιώματος που η 
ίδια καταθέτει καθημερινά για το Πά-
θος και την Ανάσταση του Κυρίου, για 
την Ευχαριστία και την εν Χριστώ ζωή. 
Τέτοια στοιχεία, εξωτερικά σχήματα, 
σημεία δηλωτικά (κι όχι εξαντλητικά) 
της ουσίας του μυστηρίου της Παραδό-
σεως, είναι λ.χ. το σημείο του σταυρού 

Ο Θεός ανάμεσα στα δημιουργήματά του, από το Holkham Bible Picture Book (περ. 1320-
30), BL AddMss 47682, f. 2v (British Library) 
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ή η στροφή προς ανατολάς κατά την 
προσευχή, η ευλογία του ύδατος του 
Βαπτίσματος, η τριπλή κατάδυση και οι 
εξορκισμοί, το έλαιο του Χρίσματος, η 
επίκληση του αγίου Πνεύματος κατά τη 
θεία Ευχαριστία (βλ. Μεγάλου Βασιλεί-
ου, Περί του αγίου Πνεύματος κζ΄ 66, PG 
32:188), η εκκλησιαστική ιεραρχία, η 
ιερολογία του γάμου, η κουρά με την 
οποίαν εκκινεί η αφιέρωση στη μονα-
χική ζωή, η τιμή προς τους αγίους, τα 
λείψανα και τις εικόνες, οι διαμορφω-
μένες από την Εκκλησία νηστείες και 
τόσα άλλα. 
Αν κάτι από τα παραπάνω καταστεί 
υπερτροφικό ή ατροφικό, αν εκπέσει 
από την εν Χριστώ ισορροπία, τότε 
υπελαύνουν στα ενδότερα της εκκλη-
σιαστικής ζωής και θεολογίας: ο βι-
βλικισμός και η παραδοσιοκρατία, η 
τυπολατρία και ο κληρικαλισμός, η ψευ-
δο-ευσέβεια και ο ψευδο-ασκητισμός, 
η δεισιδαιμονία και ο ψευδεπίγραφος 
φιλελευθερισμός, η εκκοσμίκευση και 
ο φανατισμός, τα «νεκρά έργα» (βλ. Εβρ 
6:1) και ο αδιάκριτος γεροντισμός, η 
ψευδο-συντήρηση και ο ψευδο-προο-
δευτισμός, ο θεολογικός γλωσσομο-
νισμός και ο ψευδο-οικουμενισμός, 
ο εθνικο-θρησκευτικός σοβινισμός, ο 
ιστορικο-κοινωνικός αδιαφορισμός κ.ά. 
Αν κάτι εκ των παραπάνω αυτονομηθεί 
σωτηριολογικώς και παύσει να οδη-
γείται από το φως του συγκαταβάντος 
ημίν Λόγου, καταντά ό,τι ο Απόστολος 
χαρακτηρίζει «παραδόσεις, εντάλμα-
τα ανθρώπων» (Κολ 2:22), τα οποία 
ακυρώνουν την ελευθερία χάριν της 
οποίας «ἡμᾶς Χριστὸς ἠλευθέρωσεν» 
(Γαλ 5:1). Η μαγική κατανόηση των Μυ-
στηρίων και η πρόταξη του δευτερεύ-
οντος ή του επιφανειακού, η κοσμική 
αλλοίωση των εκκλησιαστικών θεσμών 
και λειτουργημάτων, η ισοπέδωση των 
χαρισμάτων, η μίξη του χριστιανικού 
με ευαγγελικώς ασύμβατα στοιχεία κο-
σμικών παραδόσεων (λ.χ. περιτομή, 
διακρίσεις εις βάρος της γυναικείας 
φύσεως ή διαφορετικών ανθρώπινων 
φυλών, υποταγή της Εκκλησίας στην 
πολιτική εξουσία και την αντίστοιχη 
νοοτροπία), συνιστούν αρνητικά για το 
θέμα μας παραδείγματα. Αν τα φυσικά 
και υγιή μορφώματα της εκκλησιαστικής 
Παραδόσεως, ωσάν αυτά που παραθέ-
σαμε προηγουμένως, απολυτοποιηθούν 
ή εάν –αντιθέτως– υποτιμηθούν, τούτο 
σημαίνει ότι καταφρονούμε το Πνεύμα 
που τα έταξε μέσα στην Εκκλησία «εἰς 
διακονίαν» (1 Τιμ 1:12). Υποδηλώνει 
ότι απορρίπτουμε τη χαρισματική τους 
λειτουργία για την ενότητα της Εκκλη-
σίας και τη μεταμορφωτική πρόσληψη 
του κόσμου, ότι περιφρονούμε το μυ-
στήριο της σωτηρίας, το οποίο ο Θεός 
επιτρέπει να είναι γεγονός ιστορικό και 
ανακαινιστικό, προσωπικό και ταυτό-
χρονα εκκλησιαστικό.

Η τελική μας θέση, συνεπώς, επί του 
θέματος «Γραφή ή Παράδοση» ή «Γραφή 
και Παράδοση» συναρτάται άμεσα με 
τη στάση μας προς το ίδιο το μυστήριο 
της εν Χριστώ σωτηρίας. Η στάση αυτή 
δεν υπαγορεύεται από οιαδήποτε συναι-
σθηματική ή εξουσιαστική λογική, δεν 
υπακούει σε οιαδήποτε δογματιστική 
εντολή. Για να «εννοήσουμε» το μυστή-

ριο της ενότητας της Γραφής και της Πα-
ραδόσεως στον Χριστό, οφείλουμε να 
εισέλθουμε σε μια διαφορετική, σε μια 
εμπειρική πραγματικότητα· οφείλουμε 
να βιώσουμε οι ίδιοι το μυστήριο της 
προσωπικής «παραδόσεώς» μας στον 
Χριστό και το Σώμα Του, την Εκκλη-
σία, ακολουθώντας Εκείνον ο οποίος 
παραδίδεται και μαρτυρείται στον κό-
σμο και τους ανθρώπους μέσω αυτής. 
Επομένως, καθώς συμβουλεύει και ο 

Καισαρείας Βασίλειος (βλ. Περί του αγί-
ου Πνεύματος κζ΄ 66, PG 32:188-189), 
δεν ωφελεί σε τέτοιου είδους θέματα 
η περιέργεια και η πολυπραγμοσύνη· 
όλα δεν γράφονται κι όλα δεν λέγονται 
ή δεν εξηγούνται, αλλά πολλά «εν σιω-
πή» ομολογούνται. Δεν ωφελεί, λοιπόν, 
καμία θεωρητική (όσο κι αν ακούγεται 
θεολογική) ανάλυση του ζητήματος, αν 

δεν γευθεί κανείς την εν Χριστώ ενότητα 
και κοινωνία μαζί Του, αν δεν επανα-
συνδεθεί με τη Χάρη Του, αν το Πνεύμα 
δεν εγγράψει στον νου και την καρδιά 
τον Νέο Νόμο Του, αν το πνεύμα του 
δεν συναντήσει, με πίστη, με αγάπη, με 
διάθεση υπακοής, τον Σωτήρα Χριστό, 
αν δεν γίνει Αυτός η ζώσα και έμψυχος 
αληθώς Γραφή του, η σωτήρια και ζωο-
ποιός Παράδοση του Θεού, η μένουσα 
εις τους αιώνες.  Κ.ΜΠΕ.
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